

Tento návrh byl schválen společně s konkretizací, která ukládá do září 1983:

- I. Každý samostatně v rámci své organizační složky zjistí situaci v oblasti:
 - a/ divokých/černých/ skládek - stav, tvorba, postih, likvidace
 - b/ optimalizace stavebního odpadu - využití, odvoz, likvidace
 - c/ možnosti výchovného působení.
- II. Odborná skupina skládky zjistí potřebu a možnosti vydání metodické příručky o pevném odpadu /stavební a komunální/ zahrnující též oblast divokých skládek - vznik, optim. využití, likvidace a postih /Čl.7 dohody/.
- III. Společně v plánoch činnosti /ÚV, MV a spec. složek/ roční a persp.
 - a/ výchovné působení v oblasti odpadu
 - b/ témat. exkurze zástupců MV a členů OS s cílem ověření stavu a získání poznatků z podobných měst. aglomerací - příprava na obd. 1984
- IV. Jednotlivé ÚV soustředí poznatky z oblasti pev. odpadů k zajištění informovanosti v komplexním rozsahu.
- V. Příští společnou poradou zajistí pořádatelství MV ČSOP v Praze ve spolupráci s OS skládky ve druhé polovině září 1983.

Článek VI. stanovil organizační a finanční zajištění a schvalující údaje.

Za odbornou skupinu skládky ČSOP při 7.20 v Praze Miroslav Kořínek

Skřítek Hajásko má strach

Mezi Spořilovem a starými domky Záběhlic, napájen náhonem z Botiče, leží rybník Hamerák. Nevelký rybník s okrouhlým, travinami a keři porostlým ostrůvkem uprostřed, se starými vrbami, olšemi, jívkami a lipami na březích působí v tomto prostředí nesmírně působivě. Ostrůvek je pozůstatkem vodní tvrže, kde podle starých záznamů v letech 1407 - 1408 pobýval král Václav IV. se svou družinou. V klidné hladině se zhlíží nedávno renovovaný kostelík/původně románská stavba ze 12. století/ zasvěcený Narození Panny Marie, státem chráněná kulturní památka. Rybník svou poetičností inspiroval autora televizních večerníčků o skřítku Hajáskovi, žijícím právě v Hameráku.

Výskyt Hajáska ovšem netyl dosud potvrzen. Víme však bezpečně, že zde žije značný počet obvyklých, méně obvyklých i docela vzácných druhů živočichů. Pokud se týká zdejších obratlovců, jejich druhová pestrost je dokumentována v práci "Obratlovci rybníka Hameráku a jeho nejbližšího okolí" vypracované J. Špinarovou roku 1978 v rámci biologické olympiády. Celkem jsme zde pozorovali 75 druhů obratlovců.

Ze třídy ryb je to kapr obecný, plotice obecná a okoun říční. Obojživelníci jsou zastoupeni čolkem obecným, ropuchou obecnou, ropuchou zelenou, skokanem zeleným a skokanem skřehotavým. Ze třídy plazů zde žije ještěrka živorodá. Velkým počtem druhů jsou zastoupeni ptáci: potápka malá, kachna divoká, lyska černá, slípka zelenonohá, objevuje se tu racek chechtavý a v loni byl pozorován i jeden exemplář divoké husy. Letos již podruhé zde vyhnízdila labuť velká. Objevuje se tu vzácný ledňáček obecný. V blízkém okolí se často vyskytuje žluna zelená, strakapud velký, puštit obecný, kalous ušatý a rorýs obecný. Jsou zde různé druhy pěvců, například pěnice černohlavá a pokřovní, zvonek zelený, čížek lesní, konopka obecná, ččetka zimní, strnad obecný, chocholouš obecný, vrabec polní, konipas bílý a další druhy. Dále zde bývá havran polní, koroptev polní, bažant obecný, z dravců krahujec obecný a poštolka obecná. Většina ptáků /hlavně vodních/ hnízdí na ostrůvku ve snaze nalézt potřebný klid. Savci jsou zastoupeni rejskem obecným, krtkem obecným, netopýrem pozdním, n. vodním, n. rezavým, potkanem obecným, zajícem polním, králíkem divokým, hryzcem vodním, hřebošem polním, ondatrou pižmovou a zdivočelou kočkou domácí.

Na první pohled by se tedy mohlo zdát, že se jedná o idyllický koutek živé přírody v Praze, který je domovem mnohých druhů, jež mají na venkově stále těžší podmínky a nacházejí zde bezpečné útočiště. Skutečnost je však jiná. V minulých letech se opakovaly případy, kdy byl do Botiče vypuštěn chemický odpad, který otrávil život v Hameráku. Např. před čtyřmi roky, v době, kdy v předjaří ledy začínaly odtávat, přišla taková katastrofa. Voda v rybníce byla žlutavá a ryby buď ležely nebo hynoucí v tenké vrstvě vody nad ledem.

Mnozí lidé využívají rybník jako místo k odkládání nepotřebného, hlavně motoristického haraburdí. Konečně, pod hladinou přece není nic vidět a nějaká ta pneumatika nebo nádoba od oleje neuškodí.

Loni na jaře, když byl rybník vypuštěn a na jeho dně zbyla jen vrstva ledu, se členové místní organizace ČSOP pustili do čištění. Z bahna postupně odstranili několik desítek pneumatik různých velikostí, staré hrnce, matrace, kočárky, postel, kamna, kusy polystyrénu stů. Vznikly tak dvě ohromné hromady, jejichž odvoz zajistili pracovníci PKVT.

Krátce po napuštění rybníka se na ostrůvku usadil párek labutí a před prázdninami vyvedl čtyři mládě.

Během prázdnin se na břehu rybníka objevila tabule, která "vítá návštěvníky v našich lesích". Vzhledem k tomu, že nikde v blízkém okolí les není, působí text na tabuli poněkud podivně. Spíše by se sem asi hodila věta "Vítáme Vás v přírodě", po případě zmínka o druzích, které zde žijí. Ve strání nad rybníkem vyrostly nové lavičky, nabízející příjemné posezení s výhledem na Hamerák,

Rybník Hamerák



Foto: I. KOLEBABA ml.